








1

ghlüš FG¤jiyt®

Á. bgçarhä,
KJãiy éçÎiuahs®,

kht£l MÁça® fšé gæ‰Á ãWtd«,

ehk¡fš - 637 001.

nkyhŒths®fŸ

	 nfh. gHå,		  f. k§ifa®¡fuÁ,

	 éçÎiuahs®,		  éçÎiuahs®,

	 kht£l MÁça® fšé gæ‰Á ãWtd«,		  kht£l MÁça® fšé gæ‰Á ãWtd«,

	 tlÿ® - 607 303, flÿ® kht£l«.		  jUkòç - 636 808.

üyhÁça®fŸ

	 v°. brsªjuuh#‹,		  Ï. ky®éê,

	 jiyik MÁça®,		  Ïilãiy cjé MÁçia, 

	 C. x. eLãiy¥ gŸë,		  C. x. eLãiy¥gŸë 

	 mfâ, Ó®fhê - 609 111.		  ã‹idfhiu, fh£lh§bfhs¤ö® x‹¿a«, 	
	 ehf¥g£od« kht£l«.		  fhŠÁòu« kht£l«.

	 ghè‹ fh£Ãnu mÉ,		  N. ghyh«ghŸ, 

	 g£ljhç MÁçia,		  MÁçia,

	 lÎ£l‹ bg©fŸ nkšãiy¥ gŸë,		  b#.í. ïªJ é¤ahyah bk£çFnyõ‹ gŸë,

	 nt¥ngç, br‹id - 600 007		  nk‰F kh«gy«, br‹id - 600 033.

			 

R. Ûdh£Á, 
MÁçia,

í.bf. bõ£o ïªJ é¤ahyah bk£ç¡ nkš ãiy¥ gŸë,

Mj«gh¡f«, br‹id - 600008.

fâå m¢R, tiugl« k‰W« totik¥ò

é. n#«° M¥ufh«  &  u. yZä

fz¡F
_‹wh« tF¥ò

Ïu©lh« gUt«

ghlüš FG



2

vL¤J¡fh£L

1

   1.x›bthU bjhF¥ÃY« cŸst‰¿‹ v©â¡ifia milahs« fh©f.

							     
					      	       	 2      nfhêfë‹ bjhF¥ò

					      		           ó¡fë‹ bjhF¥ò

						                         ò¤jf§fë‹ bjhF¥ò

Ïit khWg£l v©â¡ifæš cŸs bjhF¥òfshF«.

	 vL¤J¡fh£oš bfhL¤JŸsgo khWg£l v©â¡ifæš 

bjhF¥òfŸ Áyt‰iw¥ g£oaèLf. 

	 			   10 kh§fhŒfë‹ bjhF¥ò	

1.

2.

3.

4.

5.

1 bgU¡fš



3

2.  rk v©â¡if bfh©l bjhF¥òfis milahs« fh©f.
            bjhF¥ò (m)		  bjhF¥ò (M)		  bjhF¥ò (Ï)

	      	    bjhF¥ò (<)				    bjhF¥ò (c)			
												          
												          
											         

rk v©â¡if bfh©l bjhF¥òfŸ            ,	      k‰W«	        MF«	
	 				  

	 vL¤J¡fh£oš bfhL¤JŸsgo rk v©â¡ifæš bjhF¥òfŸ 

Áyt‰iw¥ g£oaèLf. 

	 3 ó£Lfë‹ bjhF¥ò	 ; 	 3 rhéfë‹ bjhF¥ò

	 5 bg‹Ášfë‹ bjhF¥ò	 ;	 5 mê¥gh‹fë‹ bjhF¥ò

1.

2.

3.

4.

5.

vL¤J¡fh£L

2bra ghL
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Ã‹tUtdt‰iw ãu¥òf.

     1.

 			     3 + 3 + 3 + 3   =

	  öçiffŸ bfh©l           bjhF¥òfëš cŸs öçiffë‹ bkh¤j v©â¡if	
	         

    2.

				    4 + 4   = 

              k©ghidfŸ bfh©l            bjhF¥òfëš cŸs k©ghidfë‹ bkh¤j v©â¡if 

 

2 bg‹ÁšfŸ bfh©l 3 bjhF¥òfŸ cŸsd.

2 + 2 + 2 = 6 bg‹ÁšfŸ.

gl¤ij¥ gh®

Ñœ¡fhQ« gæ‰Áia¢ brŒnth«.

rk v©â¡if bfh©l bjhF¥òfëš cŸs bghUŸfë‹ 

bkh¤j v©â¡ifia m¿a cjÎ« k‰bwhU Kiw 

bgU¡fš MF«.  

1gæ‰Á
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m¿Î¥ 

bg£lf«
	   		        

	 bgU¡fš étu«

     		   3    +    3    +    3    +    3    +    3     =    15

	 3 òwh¡fŸ bfh©l 5 bjhF¥òfë‹ bkh¤j v©â¡if 15.

	                        Ïjid     5 X 3 = 15    vd vGjyh«.	

			 

		

			              

bjhl® T£lY¡F¥ gÂš bgU¡fš braiy¥ ga‹gL¤J»nwh« v‹gij 

m¿f.

‘X’ v‹w F¿pL bgU¡fš braiy¡ F¿¡f¥ 

ga‹gL¤j¥gL»wJ.

xnu v©iz¥ gyKiw éiuthf¡ T£Ltj‰fhd 

vëa Kiwia¥ bgU¡fš v‹»nwh«. mjhtJ 

bgU¡fš v‹gJ bjhl® T£lš MF«.

bkh¤j¥ òwh¡fë‹ 

v©â¡if
bjhF¥òfë‹ 
v©â¡if

x›bthU bjhF¥ÃY« cŸs 

òwh¡fë‹ v©â¡if

5     X     3     =    15

5     X     3     =    15bgU¡F« v© bgU¡fšgy‹

bgU¡f¥gL« v©
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	 bjhF¥òfë‹ v©â¡if	 		  =           4

	 x›bthU bjhF¥ÃY« cŸs Û‹fë‹ v©â¡if 	 =           3

	 bkh¤j Û‹fë‹ v©â¡if		          =          12

	 T£lš étu«					     =       3+3+3+3 = 12       

	 bgU¡fš étu«		  			   =       4 X 3 = 12

	

ãu¥òf.

(1)

	 bjhF¥òfë‹ v©â¡if		  =

	 x›bthU bjhF¥ÃY« cŸs gªJfë‹ v©â¡if 	 =

	 bkh¤j¥ gªJfë‹ v©â¡if 		  =

	 T£lš étu«		  =

	 bgU¡fš étu«		  =

vL¤J¡fh£L

2gæ‰Á
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(2)

bjhF¥òfë‹ v©â¡if	 =

x›bthU bjhF¥ÃY« cŸs ahidfë‹ v©â¡if	 =

bkh¤j ahidfë‹ v©â¡if 	 =

T£lš étu«	 =

bgU¡fš étu«	 =

	 		

(3) Ñœ¡fhQ« bgU¡fš étu§fis T£lš étu§fshf vGjÎ«.

	     6  X   3     	=	    3  +   3  +  3  +  3  +  3  +  3

	     4  X   5     	=        

	    7  X   4     	 =               

	     4  X   2     	=        

	    2  X 10    	 =         
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(4) Ñœ¡fhQ« bjhl® T£liy¥ bgU¡fš étu§fshf vGjÎ«.

	 1)    6 + 6 + 6 + 6 + 6    =     5      X       6  

	 2)          9 + 9 + 9 + 9    =     4      X

	 3)                8 + 8 + 8    =     

	 bgU¡fš thŒghLfis mik¤jš

Ïu©L e£r¤Âu§fŸ bfh©l 

bjhF¥ò
T£lš étu«

bgU¡fš 

étu«

2 1 x 2 =   2

2+2 2 x 2 =   4

2+2+2 3 x 2 =   6

2+2+2+2 4 x 2 =   8

2+2+2+2+2  5 x 2 = 10

2+2+2+2+2+2 6 x 2 = 12

2+2+2+2+2+2+2 7 x 2 = 14

2+2+2+2+2+2+2+2 8 x 2 = 16

2+2+2+2+2+2+2+2+2 9 x 2 = 18

2+2+2+2+2+2+2+2+2+2 10 x 2 = 20

bgU¡fš thŒghL 2
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thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â gæ‰Á brŒf.

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 2 4 6

	 	 ãu¥òf.  

	 8   	 X   	 2       	=

	 7   	 X   	 2       	=

	 9   	 X    	 2       	=

	 6   	 X   	 2       	=

	 1 0   	 X   	 2       	=

	 5   	 X   	 2 	 =

vd¡F Ïu©L Ïu©lhf¤ jhé¡ FÂ¡f¥ Ão¡F«! 

2 Ï‹ kl§Ffis¡ TWnthkh ?

 0   1     2    3    4    5    6    7    8   9   10  11  12  13 14  15 16  17 18  19  20

3gæ‰Á
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_‹W kåj®fŸ bfh©l bjhF¥ò T£lš étu«
bgU¡fš 

étu«

3 1 X 3 =  3

3+3 2 X 3 =  6

3+3+3 3 X 3 =  9

3+3+3+3 4 X 3 = 12

3+3+3+3+3 5 X 3 = 15

3+3+3+3+3+3 6 X 3 = 18

3+3+3+3+3+3+3 7 X 3 = 21

3+3+3+3+3+3+3+3 8 X 3 = 24

3+3+3+3+3+3+3+3+3 9 X 3 = 27

3+3+3+3+3+3+3+3+3+3 10 X 3 = 30

					   

3 Ï‹ kl§Ffis¡ TWnthkh?

thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â gæ‰Á brŒf 

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3 3 12 21

v‹id v‹ndhL T£odhY« bgU¡»dhY« 

xnu éiljh‹ »il¡F«. eh‹ ah®?

òÂ®

vd¡F _‹W _‹whf¤ jhé¡ FÂ¡f¥ Ão¡F« ! 

bgU¡fš thŒghL 3

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
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1. ãu¥òf. 

				          3 X 3     = 

2. ãu¥òf. 

		

 	         4  X  3    =

				        	        

òÂ®

1.		          X			   =	 6

		          X			   =	 9

		          X			   =	 4

            k‰W«              f£l§fëš bghU¤jkhd v©fis ãu¥òf.     	

3.m£ltizia¥ ó®¤Â brŒf.

X 2 3
1 3
2
3
4 8
5
6 18
7
8
9

10 20

4gæ‰Á
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eh‹F fhšfŸ bfh©l eh‰fhè T£lš étu«
bgU¡fš 

étu«

4 1 X 4 =  4

4+4 2 X 4 =  8

4+4+4 3 X 4 = 12

4+4+4+4 4 X 4 = 16

4+4+4+4+4 5 X 4 = 20

4+4+4+4+4+4 6 X 4 = 24

4+4+4+4+4+4+4 7 X 4 = 28

4+4+4+4+4+4+4+4 8 X 4 = 32

4+4+4+4+4+4+4+4+4 9 X 4 = 36

4+4+4+4+4+4+4+4+4+4 10 X 4 = 40

3

12

2

2.

bgU¡fš thŒghL 4

_iyé£l§fë‹ Kidfëš 

mikªJŸs v©fis¥ bgU¡»dhš 

12 »il¡FkhW fhèahf cŸs 

Ïl§fëš jFªj v©fis vGJf.
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X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4 8 20

thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â gæ‰Á brŒf.

	 v©fÂ® tiuªJ eh‹»‹ kl§Ffëš Kjš 5 kl§Ffis 

k£L« F¿¡fÎ«.

1.	 xU óªbjh£oæš 4 ó¡fŸ cŸsd. mnj ngh‹W  6 bjh£ofëš 

cŸs ó¡fë‹ v©â¡if v›tsÎ?

2. 	 ãu¥òf. 	

2    X	    	 =	 8		         8    X    4      =

4    X     4	 =     				        X    4      =      40

      X     4	 =	 20		         7    X            =      28

3     X 	     	 =	 12		         9    X    4      =

X     	   	 =

5gæ‰Á

3bra ghL
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5 ÏjœfŸ bfh©l ó¡fŸ T£lš étu«
bgU¡fš 

étu«

5 1 X 5 =  5

5+5 2 X 5 = 10

5+5+5 3 X 5 = 15

5+5+5+5 4 X 5 = 20

5+5+5+5+5 5 X 5 = 25

5+5+5+5+5+5 6 X 5 = 30

5+5+5+5+5+5+5 7 X 5 = 35

5+5+5+5+5+5+5+5 8 X 5 = 40

5+5+5+5+5+5+5+5+5 9 X 5 = 45

5+5+5+5+5+5+5+5+5+5 10 X 5 = 50

3. thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf.

X 2 3 4
1
2 4
3 9
4 16
5
6 18
7 28
8
9 18

10

bgU¡fš thŒghL 5

4. t£l§fis ãu¥òf.

2 6 3

24 6
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	 v©fÂ® tiuªJ IªÂ‹ kl§Ffëš Kjš 5 kl§Ffis 

k£L« F¿¡fÎ«.

1.	 thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf.		    2.      f£l§fis ãu¥òf.

X 2 3 4 5
1 4
2 10
3 6
4
5 15
6 24
7 14
8 40
9 27

10

3.      gH§fis mªjªj¤ j£Lfëš bghU¤jkhf it.

	 22       9       35      14      25       21      27       5       16

     3-‹ kl§FfŸ 	    5-‹ kl§FfŸ		      2-‹ kl§FfŸ

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

5 10 25 40

thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â gæ‰Á brŒf.

Iªjh« bgU¡fš thŒgh£oš x‹WfŸ Ïl¤Âš 

ÏU¡F« v© 0 mšyJ 5 Mf ÏU¡F«.

3	 X		  =	 15

	 X	 5	 =  	 45

8	 X		  =	 40

	 X		  =	 25

	 X	 5  	 =	   5

2	 X	 5  	 =

10	 X	 5  	 =

6gæ‰Á

4bra ghL
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éªijia¥ gh®

4  X  3    =    3  X  4    =    12
3 v©â¡ifÍŸs 4 bjhF¥òfëY« 4 v©â¡ifÍŸs  

3 bjhF¥òfëY« cŸs bghUŸfë‹ bkh¤j v©â¡if 12 MF«.

     

	 	

10 F¢ÁfŸ bfh©l xU f£L T£lš étu«
bgU¡fš 

étu«

10 1 X 10 = 10

10+10 2 X 10 = 20

10+10+10 3 X 10 = 30

10+10+10+10 4 X 10 = 40

10+10+10+10+10 5 X 10 = 50

10+10+10+10+10+10 6 X 10 = 60

10+10+10+10+10+10+10 7 X 10 = 70

10+10+10+10+10+10+10+10 8 X 10 = 80

10+10+10+10+10+10+10+10+10 9 X 10 = 90

10+10+10+10+10+10+10+10+10+10 10 X 10 = 100

bgU¡fš thŒghL 10

3 f¤jç¡fhŒfŸ bfh©l 4 bjhF¥òfŸ 4 f¤jç¡fhŒfŸ bfh©l 3 bjhF¥òfŸ
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X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10

		      	

			 

 

	 jhnd f‰wš fâj cgfuz§fshd 10 kâ¢ru§fis¡ 

bfh©L g¤Â‹ kl§Ffis mik¤J¥gh®.

	 g¤Â‹ kl§Ffis t£läLf.

m
¿Î¥

bg£lf«
bgU¡fš gyåš 

x‹Wfë‹ Ïl¤ij¥ gh®.

X! mid¤J¥ bgU¡F¤ bjhifæY« 

x‹WfŸ Ïl¤Âš 0 cŸsnj!

M«, 0 ¤Âš KoÍ« mid¤J v©fS« 

10-‹ kl§FfŸ vd¡ Twyh«.

thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â gæ‰Á brŒf.

80

50

15 63 70
19

22

77

84 51 40

60
202342

75

66
10

91
616

100

90

44

30
57 44

34

5bra ghL

6bra ghL
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7gæ‰Á

bkh¤j¥ 

ó¡fŸ

_‹wh« 

bjh£oæš 

cŸs  

ó¡fŸ

Ïu©lh« 

bjh£oæš 

cŸs  

ó¡fŸ

Kjš 

bjh£oæš 

cŸs

ó¡fŸ

1.  bgU¡fš m£ltizia¥ ó®¤Â brŒf.

X 2 3 4 5 10
1 10
2 6
3 6
4 16
5
6 30
7
8 80
9 18

10

	 ó¢Áa¤Â‹ bgU¡fš gy‹

_‹W bjh£ofëY« ó¡fŸ 

Ïšiy v‹gij¡ ftå.		

Ïjid¥ Ã‹tUkhW vGjyh«.

  0		         +   0		        +   0 		       =	 0         	

	        

 0   +   0   +   0    =    0  

					     3   X   0    =    0
	 mjhtJ  vªj v©Ql‹ ó¢Áa¤ij¥ bgU¡»dhY« 

»il¡F« bgU¡fš gy‹ ó¢ÁakhF«.

	 ó¢Áa¤Jl‹ vªj v©iz¥ bgU¡»dhY« »il¡F« 

bgU¡fš gyD« ó¢ÁakhF« v‹gij m¿f.
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	 brhšè¥ gHF 

bgU¡fš thŒghL 2 bgU¡fš thŒghL 3 bgU¡fš thŒghL 4

1 x 2 =   2 1 X 3 =  3 1 X 4 =  4

2 x 2 =   4 2 X 3 =  6 2 X 4 =  8

3 x 2 =   6 3 X 3 =  9 3 X 4 = 12

4 x 2 =   8 4 X 3 = 12 4 X 4 = 16

 5 x 2 = 10 5 X 3 = 15 5 X 4 = 20

6 x 2 = 12 6 X 3 = 18 6 X 4 = 24

7 x 2 = 14 7 X 3 = 21 7 X 4 = 28

8 x 2 = 16 8 X 3 = 24 8 X 4 = 32

9 x 2 = 18 9 X 3 = 27 9 X 4 = 36

10 x 2 = 20 10 X 3 = 30 10 X 4 = 40

bgU¡fš thŒghL 5 bgU¡fš thŒghL 10

1 X 5 =  5 1 X 10 = 10

2 X 5 = 10 2 X 10 = 20

3 X 5 = 15 3 X 10 = 30

4 X 5 = 20 4 X 10 = 40

5 X 5 = 25 5 X 10 = 50

6 X 5 = 30 6 X 10 = 60

7 X 5 = 35 7 X 10 = 70

8 X 5 = 40 8 X 10 = 80

9 X 5 = 45 9 X 10 = 90

10 X 5 = 50 10 X 10 = 100
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1 X 5	=	 5	

2 X 5	=	 10 	

3 X 5	=	 15	

4 X 5	=	 20	

5 X 5	=	 25

6 X 5	=	 30

1 X 4 =   4	

2 X 4 =   8	

3 X 4 = 12	

4 X 4 = 16	

5 X 4 = 20

	 bgU¡fš étu§fis¢ Nœãiy¡nf‰g ga‹gL¤Jjš

xU ahid¡F 4 fhšfŸ våš 5 ahidfS¡F v¤jid fhšfŸ?	

	  ahidfë‹ v©â¡if    			   =    5

	  xU ahidæ‹ fhšfë‹ v©â¡if  	 =    4

		   4 M« thŒgh£il 5 X 4 tiu TW

				  

			 

	  	 5 ahidfë‹ bkh¤j fhšfŸ   =   	  5 X 4    =    20 

	 _‹wh« tF¥ò khzt®fŸ tçir¡F  5 nguhf 6 tçirfëš mk®ªJ 

ÏU¡»wh®fŸ våš m›tF¥Ãš cŸs bkh¤j khzt®fŸ v¤jid ng®?

bkh¤j tçirfŸ                      		  =   6

xU tçiræš cŸs khzt®fë‹ v©â¡if 	 =   5

tF¥Ãš cŸs bkh¤j khzt®fë‹ v©â¡if 	 =   6 X 5 

5 M« thŒgh£il  6 X 5 tiu TW

tF¥Ãš cŸs bkh¤j khzt®fŸ =  30 ng®

vL¤J¡fh£L
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 xU bg£oæš 

3 bg‹ÁšfŸ cŸsd. 

mnj khÂç cŸs  

6 bg£ofëš bkh¤j« 

v¤jid bg‹ÁšfŸ 

ÏU¡F«?

 

bg£ofë‹ v©â¡if	 = 

bg‹Ášfë‹ v©â¡if	 =

bkh¤j bg‹Ášfë‹ 

v©â¡if		  =

xU tF¥Ãš x›bthU 

khztçlK«  

5 ò¤jf§fŸ cŸsd. 

våš 9 khzt®fël« 

cŸs bkh¤j¥ 

ò¤jf§fŸ v¤jid?

khzt®fë‹ v©â¡if	 =

ò¤jf§fë‹ v©â¡if	 =

ò¤jf§fë‹ bkh¤j 

v©â¡if 		  =

uh« x›bthU khztD¡F« 

4 Ïå¥òfŸ Åj«  

10 khzt®fS¡F 

bfhL¤jh‹ våš mt‹ 

bfhL¤j Ïå¥òfë‹ bkh¤j 

v©â¡if v›tsÎ ?

khzt®fë‹ v©â¡if	 =

Ïå¥òfë‹ v©â¡if 	 =

uh« bfhL¤j bkh¤j  

Ïå¥òfë‹ v©â¡if =

xU bg£oæš  

3 M¥ÃŸfŸ cŸsd. 

våš 8 bg£ofëš 

cŸs M¥ÃŸfë‹ 

v©â¡if v›tsÎ?

bg£ofë‹ v©â¡if  	 =

M¥ÃŸfë‹ v©â¡if	=

bkh¤j M¥ÃŸfë‹  

v©â¡if	 =

	 xU bg£oæš 

5 t©z¥ bg‹ÁšfŸ 

cŸsd våš  

9 bg£ofëš v¤jid 

t©z¥ bg‹ÁšfŸ 

ÏU¡F«?

bg£ofë‹ v©â¡if =	

t©z¥ bg‹Ášfë‹ 

v©â¡if	  =	

bkh¤j t©z¥  

bg‹Ášfë‹ 	 =

v©â¡if	

8gæ‰Á
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g x

1 2

3 6

go 2 :

						     ÃwF g¤Jfis¥ bgU¡Ff.		
						     3 X 1 g¤J = 3 g¤JfŸ.

							     

					   

				     

					   

(1)  bgU¡fš gy‹ fh©f:

g x

3 2

4

32 X 2 = 64 

g x

3 2

6 4

12 X 3  =  36

g x

2 3

23 X 3 =

g x

2 3

m

9gæ‰Á

vL¤J¡fh£L
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g x

4 3

43 X 2 =

g x

4 3

M

g x

4 0

40 X 2 =

g x

4 0

Ï

  

(2) bgU¡fš thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â bgU¡fš gy‹ fh©f :

		  m	 23 X 2			   < 	 32 X 3	

		  M	 20 X 4			   c	 11 X 5	

		  Ï	 44 X 2			   C	 22 X 4
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go 2 :

		  bgU¡Ff : 23 X 5

go1 :

go 2 :

1
�� 1 g¤ij 3 Mš bgU¡Ff.      	 

3 X 1 g¤J  = 3 g¤JfŸ 

�� Ïdkh‰w¤jhš »il¤j 1 g¤Jl‹ 

T£Lf. 

3 g¤JfŸ + 1 g¤J = 4 g¤JfŸ 

�� 4 g¤ij¥ g¤JfŸ Ïl¤Âš vGJf.

ü	 g	 x

		  1	 4

		  4	 2

1
�� 3 x‹Wfis 5 Mš bgU¡Ff  

5 X 3 x‹WfŸ = 15 x‹WfŸ.

�� 15 x‹WfŸ  = 1 g¤J + 5 x‹WfŸ. 

�� 5 x‹Wfis x‹WfŸ Ïl¤Âš 

vGJf. 

�� 1 g¤ij¥ g¤JfŸ Ïl¤Â‰F vL¤J¢ 

bršf.

ü	 g	 x

		  2	 3

5

1

�� 2 g¤Jfis 5 Mš bgU¡Ff.

�� Ïdkh‰w¤jhš »il¤j 1 g¤Jl‹ 

T£Lf.

�� 10 g¤JfŸ + 1 g¤J = 11g¤JfŸ

11 g¤JfŸ = 1 üW + 1 g¤J.

�� 1 g¤ij g¤JfŸ Ïl¤ÂY« 1 üiw 

üWfŸ Ïl¤ÂY« vGJf. 

ü	 g	 x

		  2	 3

		  1	 5

1

14 X 3 = 42

vL¤J¡fh£L
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go 3 :

					   

1) bgU¡fš gy‹ fh©f :	 	        

	 m 	 32 X 4		  Ï 	 42 X 2		  c      61   X  5	
		         

	 M   	 23 X 3		  <  	 20 X 2		  C 	 21   X  5

2) bgU¡fš gy‹ fh©f :

	 m  	 14 X 3		  Ï  	 23 X 4		  c	 62 X 5

	 M  	 48 X 2		  <  	 24 X 5		  C 	 26 X 3

1
ü	 g	 x

		  2	 3

	1	 1	 5

1

23 X 5 = 115

10gæ‰Á
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1.  F¢Áfis¡ bfh©L bgU¡fš thŒghLfis mik¥ngh«.

      3 M« bgU¡fš thŒghLmik¥ngh«.

     

±± 3 F¢Áfis¢ br§F¤jhf it¡fÎ«. 

±± 1 F¢Áia nkny cŸsthW FW¡fhf it¡fÎ«. 

±± F¢ÁfŸ rªÂ¡F« òŸëfis v©Qf. 

±± mit bkh¤j« 3 òŸëfëš rªÂ¡»‹wd.

±± 1 Kiw 3 = 3 mšyJ 1 X 3 = 3.

±± nkY« 1 F¢Áia nkny f©lgo FW¡fhf it¡fÎ«.

±± mit rªÂ¡F« bkh¤j òŸëfŸ 6.

±± 2 Kiw 3 = 6 mšyJ 2 X 3 = 6.

±± Ïnj Kiwia¤ bjhl®ªJ 3 Kiw, 4 Kiw vd 10 Kiw it¤J 

bgU¡fš gy‹ fhzÎ«. 

  1 X 3 =   3
  2 X 3 =   6
  3 X 3 =   9
  4 X 3 = 12
  5 X 3 = 15
  6 X 3 = 18
  7 X 3 = 21
  8 X 3 = 24
  9 X 3 = 27
10 X 3 = 30 
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2.  mL¤jL¤j ÏU v©fë‹ bgU¡fš gy‹ 12 Mf tU« 

f£l§fis t©z« Ô£Lf.

6 2 8 3 4

2 7 1 6 3

4 3 12 4 3

4 9 1 8 1

3 4 7 1 12

3.  éisah£L Kiwæš bgU¡fš thŒghL mik¤jš.

	 4 M« bgU¡fš thŒghL.

go 1 :
tçir¡F 4 t£l§fshf 10 

tçirfŸ tiuf.

go 2 :
t£l§fëš 1 Kjš 40 tiu 

vGJf

go 3 :
filÁ br§F¤J tçiræš 

cŸs v©fŸ bgU¡fš gy‹ 

MF«.  

		  k‰w thŒghLfisÍ« 

mik¤J k»œf.
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kd¡fz¡F

uhKé‹ taJ 30. mt‹ jªijæ‹ taJ uhKé‹ 

taij¥ nghš Ïu©L kl§F våš mt‹ jªij 

taJ v‹d? 

Ñjh Kjš nj®éš 45 kÂ¥bg©fŸ bg‰whŸ.  

mtŸ mL¤j nj®éš mjid¥ nghš Ïu©L kl§F 

kÂ¥bg© bg‰whŸ våš Ïu©lhtJ nj®éš mtŸ 

bg‰w kÂ¥bg©fŸ v›tsÎ?

rŠÓé Kjš M£l¤Âš 48 X£l§fŸ bg‰wh‹. 

Ïu©lh« M£l¤Âš mjid¥ nghš ÏU kl§F 

X£l§fŸ vL¤jh‹ våš mt‹ Ïu©lh« M£l¤Âš 

bg‰w X£l§fŸ v¤jid?

Ójhé‹ vil 16 »nyh. mtŸ rnfhju‹ 

»U£ozå‹ vil mtsJ vilia¥ nghš ÏU 

kl§F våš »U£ozå‹ vil v›tsÎ?

 nutÂ 12 thiH¥gH§fŸ th§»dhŸ. rnuh 

mij¥nghš Ïu©L kl§»‰F 4 Fiwthf 

th§»dhŸ våš rnuh th§»a thiH¥gH§fë‹ 

v©â¡if v›tsÎ?
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2
	 uhKél« 6 M¥ÃŸfŸ cŸsd. mt‹ mt‰iw 2 FHªijfS¡F¢ 

rkkhf¥ Ãç¤J¡ bfhL¡f éU«ò»wh‹.

Kjš Kiwahf 

x›bthUtU¡F« X® 

M¥Ãis¡ bfhL¡f nt©L«.

ÛÂ 4 M¥ÃŸfŸ ÏU¡F«.

rk¥ g§ÑL v‹gnj 

“tF¤jš” vd¥gL«.
 x›bthU FHªij¡F« 

3 M¥ÃŸfŸ »il¤JŸsd.

tF¤jš

mL¤j KiwÍ« 

x›bthUtU¡F« X® 

M¥Ãis¡ bfhL¡f nt©L«.

ÛÂ 2 M¥ÃŸfŸ ÏU¡F«.

filÁ Kiwahf 

x›bthUtU¡F« X®  

M¥Ãis¡ bfhL¡f nt©L«.

M¥ÃŸfŸ Ûj« VJ« Ïšiy.
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	 Ï›thwhf uh« 6 M¥ÃŸfis 2 FHªijfS¡F x›bthUtU¡F« 

3 M¥ÃŸfŸ Åj« rkkhf¥ Ãç¤J¡ bfhL¤jh‹.

	 bkh¤j M¥ÃŸfë‹ v©â¡if				    = 	 6

	 eg®fë‹ v©â¡if 						      = 	 2 

	 x›bthUtU¡F« »il¤j M¥ÃŸfë‹ v©â¡if 	 = 	 3

		  Ïjid      6   2  =  3	      vd vGJ»nwh«.

	 Ïij, 6 I 2 Mš tF¡f¡ »il¥gJ 3 vd¥ go¡fyh«.

	 6       2   = 3    v‹gJ tF¤jš étu«.

	    F¿pL tF¤jš braiy¡ F¿¡»wJ.

	 6 M¥ÃŸfis x›bthU bjhF¥ÃY« 2 M¥ÃŸfŸ cŸsthW rk 

bjhF¥òfshf¥ Ãç¡f é¤ahé‰F cjÎ§fŸ. 

	

	 6 M¥ÃŸfis x›bthU bjhF¥ÃY« 2 M¥ÃŸfŸ cŸsthW 

3 bjhF¥òfshf¥ Ãç¡fyh«.

	
Ïj‹ tF¤jš étu« v‹d?

 tF¤jš étu«

6      2  =  3
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	 Ñœf©l bghUŸfis rk g§ÑL brŒJ m£ltizia ãu¥òf.

bkh¤j 
bghUŸfë‹ 
v©â¡if

xU bjhF¥Ãš 
cŸs bghUŸfë‹ 

v©â¡if

bjhF¥òfë‹ 
v©â¡if

  8 bg‹ÁšfŸ 4 bg‹ÁšfŸ 2 bjhF¥òfŸ

  9 mê¥gh‹fŸ 3 mê¥gh‹fŸ

15 THh§f‰fŸ 3 bjhF¥òfŸ

20 éijfŸ

	 vL¤J¡fh£oš cŸsJ nghš tF¤jš étu§fis ãu¥òf.

			        	 8     4   =   ?

			   tF¤jš étu«   8     4  =  2

m)	 4    2   =   				    M)	 9    3  =  

vL¤J¡fh£L

1gæ‰Á

1bra ghL
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	 tF¤jš v‹gJ bjhl® fê¤jš

	 tF¤jš v‹gJ rk¥g§ÑL k£Lk‹W bjhl® fê¤jY« MF«.

	 6 bgh«ikfis 2 nkirfëš rkkhf¥ Ã‹tUkhW it¥ngh«.

     Kjš Kiw x›bthU nkiræY«  

     x›bthU bgh«ik it¡fyh«.  

						    

					     Ûj« cŸs bgh«ikfŸ 	 6  2   =    4

Ïu©lh« Kiw Û©L« x›bthU 

nkiræY« x›bthU bgh«ik it¡fyh«.

					     Ûj« cŸs bgh«ikfŸ  	4  2  =     2

_‹wh« Kiw x›bthU nkiræY« 

x›bthU bgh«ik it¡fyh«.

					     Ûj« cŸs bgh«ikfŸ	 2  2  =     0

	 6 ÏèUªJ 2 I¤ bjhl®ªJ 3 Kiw fê¡f ó¢Áa« »il¡»wJ.

		  Ïij     6    2  =    3	   v‹»nwh«.

		     vdnt tF¤jš v‹gJ bjhl® fê¤jš MF«.
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bjhl® fê¤jš _y« tF¤jš :

	 15      3  

	 15 ÏèUªJ 3 I¤ bjhl®ªJ fê¥ngh«.

	 1 	5							     
–  	 3		  Kjš Kiw

	 1	 2								      
–  		 3		  2 « Kiw

		  9								      
–  		 3		  3 « Kiw

		  6								      
–  		 3		  4 « Kiw

		  3								      
–  		 3		  5 « Kiw 

		  0		    

15 èUªJ 3 I 5 Kiw bjhl®ªJ fê¤ÂU¡»nwh«. (ÛÂ ó¢Áa« tU« tiu)

vdnt           15     3  =  5

bjhl® fê¤jš Kiwæš tF¡f.

m.  15    5					     M.   12   4

vL¤J¡fh£L

        15     5  = 	      12     4  = 

2gæ‰Á
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	 bgU¡fY¡F« tF¤jY¡F« cŸs bjhl®ò 

gªJfŸ Áy Ñœ¡f©lthW tçir¥gL¤j¥g£LŸsd :

bgU¡fš tF¤jš - 1 tF¤jš - 2

bkh¤j¥ gªJfŸ 

  

	 nknyÍŸs m£ltizæèUªJ x›bthU bgU¡fš étu¤Â‰F« 

Ïu©L tF¤jš étu§fŸ cŸsJ vd m¿ayh«. 

									       

	      				  

					   

			    

												          
		

		

12    4  =  3

4  X  3  =  12

12   3  =  4

Mdhš bgU¡F« v© k‰W« bgU¡f¥gL« 

v© rk« våš xnu xU tF¤jš  

étu« k£Lnk c©L.

x›bthU bgU¡fš étu¤Â‰F« 

Ïu©L tF¤jš étu§fŸ c©L.

3 X 3 = 9

bgU¡fš 
étu«

9  3  =  3

tF¤jš 

étu«

4 X 3 = 12 		        12  3  =  4 	        12  4  = 3

vL¤J¡fh£L
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Ã‹tU« bgU¡fš étu§fS¡F tF¤jš étu§fis vGJf: 

bgU¡fš étu« tF¤jš étu§fŸ

3 X 2 =     6 6    3  =  2 6    2  =  3

4 X 3 =   12

7 X 2 =

6 X 5 =

3 X 3 = 

5 X 4 =

2 X 0 =

4 X 4 =

9 X 0 =

8 X 5 =

X® v© ó¢Áa¤jhš bgU¡f¥g£lhš, mj‰F xnu xU tF¤jš étu« k£Lnk c©L.

F¿¥ò

5 X 0 = 0
bgU¡fš 

étu«

0  5 = 0
tF¤jš 

étu«

 ó¢Áa«    ó¢Áakšyhj v©   = ó¢Áa«  

vL¤J¡fh£L

3gæ‰Á
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	 tF¤jš thŒghL

	 2, 3, 4, 5 k‰W« 10 M« bgU¡fš thŒghLfis¡ bfh©L eh« 

tF¤jš étu§fis cUth¡fyh«.

	 2 M« thŒgh£o‰fhd tF¤jš étu§fis mik¥ngh«.

bgU¡fš thŒghL  2 tF¤jš étu§fŸ

  1 X 2 =   2     2  2 =   1   2   1 = 2
  2 X 2 =   4     4  2 =   2   4   2 = 2
  3 X 2 =   6     6  2 =   3   6   3 = 2
  4 X 2 =   8     8  2 =   4   8   4 = 2
  5 X 2 = 10   10  2 =   5 10   5 = 2
  6 X 2 = 12   12  2 =   6 12   6 = 2
  7 X 2 = 14   14  2 =   7 14   7 = 2
  8 X 2 = 16   16  2 =   8 16   8 = 2
  9 X 2 = 18   18  2 =   9 18   9 = 2
10 X 2 = 20   20  2 = 10 20 10 = 2

		

 
	 vëa tF¤jš fz¡FfŸ

	 (m)  bjhF¥ò Kiwæš tF¤jš :

	    

	 24 e£r¤Âu§fis 4 e£r¤Âu§fŸ bfh©l bjhF¥òfshf 
rk¥g§»lÎ«. 

												          
											         

					                         					   
												          

3, 4, 5 k‰W« 10 M« thŒghLfS¡F 

tF¤jš étu§fis mik¡f.

4 e£r¤Âu§fŸ bfh©l 
bjhF¥òfshf mik¡f.

24 e£r¤Âu§fŸ x›bthU 

bjhF¥ÃY« 4 Åj« 6 

bjhF¥òfshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsd. 24    4  =  6

vL¤J¡fh£L
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1) 12 ò¤jf§fis 3 ò¤jf§fŸ bfh©l bjhF¥òfsh¡Ff.

					     				    12    3 =  

2) 15 bkGFt¤Âfis 5 bkGFt¤ÂfŸ bfh©l bjhF¥òfsh¡Ff.

									         15    5 = 

3) 16 ó¡fis 2 ó¡fŸ bfh©l bjhF¥òfsh¡Ff.

									         16    2 =

4) 12 gfilfis 4 rk¤ bjhF¥òfsh¡Ff.

									         12    4 = 

5) 20 rhéfis 2 rk¤ bjhF¥òfsh¡Ff.

									         20    2 =

4gæ‰Á
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3 M« thŒgh£il¥ 

bgU¡fš gy‹ 15 

tU« tiu TW.

5 M« thŒgh£il¥ 

bgU¡fš gy‹ 30 

tU« tiu TW.

1 X 5 =   5 

2 X 5 = 10 

3 X 5 = 15 

4 X 5 = 20 

5 X 5 = 25 

6 X 5 = 30

(M) bgU¡fš thŒgh£il¥ ga‹gL¤Â tF¤jš :

				  

	 tF¡f  15    3	

		   			   					   

	

	 15    3  =   5

	 tF¡f 30  5 									       
												          
		

	 30    5  =  6

tF¡f :

1  12    3  =

2  18    2  =

3   20    10  =

4   28    4  =

5  10    5  =

6  16    4  =

7  35    5  =

8  27    3  =

9  25    5  =

1 X 3 =   3 

2 X 3 =   6 

3 X 3 =   9 

4 X 3 = 12 

5 X 3 = 15

1vL¤J¡fh£L

2vL¤J¡fh£L

5gæ‰Á
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KH« rh©

ngdhé‹ Ús« =

5 mê¥gh‹fŸ.nkiræ‹ Ús« = 5 t©z« Ô£L«  ngdh.

ãidÎ T®nth«

Ú£lš  msit

	 bghUŸfŸ v›tsÎ ÚskhdJ v‹gij¡ f©l¿a eh« Ñœ¡f©l  

ju¥gL¤j¥glhj  myFfis¡ bfh©L msªj¿»nwh«. 

	
	 Ïij¥ ngh‹W bghUŸfë‹ Ús¤ij vëa bghUŸfis¡ bfh©L« 

msªj¿ayh«.

3

j¥go fhyo

t©z« Ô£L« ngdh
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	 1. tF¥Ãš cŸs nkiræ‹ Ús« ................... KH§fŸ.

	 2. c‹Dila tF¥giwæ‹ Ús« ................... j¥gofŸ.

	 3. fâj¥ ò¤jf¤Â‹ Ús« .................. rh©.

	 4. tF¥giwæ‹ mfy« .................. fhyofŸ.

     ju¥gL¤j¥g£l myFfë‹ mtÁa«

xU fæ‰¿‹ Ús¤ij¢ `rh©’ _y« khzt®fis ms¡f¢ brŒJ 

m£ltiz¥ gL¤Jf.

t. v© khzt®fë‹ bga® fæ‰¿‹ Ús« (rh©)

nk‰f©l msÎfis¡ ftå. mid¤J msÎfS« rkkhf 
cŸsdth? 

rkkhf Ïšiy. 

	 Vbd‹whš x›bthU khztå‹ rh© msÎ« 

bt›ntwhdit.	vdntjh‹ bghUŸfë‹ Ús¤ij msªj¿a 

ek¡F¤ ju¥gL¤j¥g£l msÎfŸ njit¥gL»wJ. 

	 		

	
Ús§fis ms¥gj‰F Û£l® mšyJ br‹oÛ£l® ngh‹w 

ju¥gL¤j¥g£l myFfis¥ ga‹gL¤J»nwh«.

2brašghL

1bra ghL

2bra ghL
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	 äšèÛ£l®

	 äšèÛ£l® v‹gJ Ús§fis ms¡f¥ga‹gL« äf¢Á¿a myF. 

äf¢Á¿a bghUŸfë‹ msÎfis ms¥gj‰F ÏJ ga‹gL»wJ. c‹ 

msÎnfhiy c‰W¥gh®. mÂš ÏU  v©fS¡»ilna ÁW ÁW nfhLfŸ 

cŸsij¡ fhzyh«. Ïit F¿¡F« msÎfŸ äšèÛ£l® vd¥gL«.  

Ïjid ä.Û. vd vGJ»nwh«.

 
br‹oÛ£l®

	
	 gl¤ij¥ gh®:

ò¤jf¤Â‹ jok‹ 10 ä.Û.  Ïij xU br‹oÛ£l®   

v‹»nwh«. br‹oÛ£l® v‹gJ äšèÛ£lU¡F 

mL¤j¥goahd bgça myfhF«.

	

	 Ïij¢ br.Û. v‹W vGjyh«.

		

ãidéš bfhŸ

10 x‹WfŸ = 1 g¤J

10 ä.Û. = 1 br.Û.
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Û£l®

	 gl¤ij¥ gh®:	

	 fil¡fhu® Jâfis ms¥gj‰F Û£l® msÎnfhiy¥ 

ga‹gL¤J»wh®.  Ïj‹ Ús« 100 br.Û. MF«.

	 Û£l® v‹gJ br‹oÛ£lU¡F mL¤J ga‹gh£oš cŸs bgça 

myfhF«. Ïij `Û’ v‹W vGjyh«. 

	

»nyhÛ£l®

	

	 gl¤ij¥ gh® :

ngUªJ v›tsÎ öu« fl¡»wJ v‹gij¡ 

»nyhÛ£lçš F¿¥ÃL»nwh«. 	

	 1 »nyh Û£l® v‹gJ 1000 Û MF«. Ú£lysitæš »nyhÛ£l® v‹gJ 

äf¥bgça myF.

	 Ïij xU ».Û. v‹W vGjyh«. ÏJ Ú©l öu¤ij¡ fz¡»l 

ga‹gL»wJ.

100 br.Û. = 1Û

1000 Û = 1 ».Û.
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	 cdJ gŸëæš / Cçš ÏU ntW Ïl§fë‹ bga®fisÍ« 

mt‰¿»ilnaahd öu¤ijÍ« Û£l® mšyJ »nyh Û£lçš MÁça® 

cjéÍl‹ m£ltiz¥ gL¤jÎ«.

Ïl« I Ïl« II öu¤Â‹ msÎ

	 msÎnfhiy¥ ga‹gL¤Jjš 	

	 br‹oÛ£l® msÎnfhèš ó¢Áa« v©â‰F neuhf Ús¤ij 

ms¡f nt©oa bghUë‹ xU Kidia it¡fÎ«. msÎ nfhèš 

bghUë‹ kWKid fh£L« msÎ m¥bghUë‹ Ús¤ij¡ F¿¡F«.

			   		  		     

 	

		

	 bg‹Ášbg£o, Jil¥gh‹, fâj¥ ò¤jf«, t©zbkGF¥ 

bg‹Áš M»a bghUŸfë‹ Ús¤ij br.Û. msÎnfhyhš msªJ  

m£ltiz¥gL¤Jf.

bg‹Áè‹ Ús« 14 br.Û.

ngdhé‹ Ús« 12 br.Û. 

mê¥ghå‹ Ús« 4 br.Û.

3bra ghL

4bra ghL
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			   tF¥Ãš cŸs khzt®fë‹ cau§fis 

br‹oÛ£lçš msªJ m£ltiz¥gL¤Jf.			

	 t. v©	    khzt®fë‹ bga®	 khzt®fë‹ cau« ( br.Û. )

bfhL¡f¥g£l bghUŸfë‹  Ús¤ij¤ njhuhakhf msªJ Ã‹ò ju¥gL¤j¥g£l 

msÎ bfh©L msªJ rçgh®.    	
     

      t. v©      bghUŸfë‹ bga®               njhuha msÎ           Jšèakhd msÎ

	

	 c‹ R‰W¥òw¤Âš cŸs VnjD« 5 bghUŸfë‹ Ús¤ij¤ njhuha 

k‰W« ju¥gL¤j¥g£l Jšèa msÎfŸ _y« msªJ m£ltiz¥gL¤Jf.

5bra ghL

6bra ghL
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	 gl§fis¥ gh®¤J bghUŸfë‹ vilæ‹ mo¥gilæš Ïw§F 

tçiræš vGJf.

R©z¡f£ofŸ if¡F£il vGJnfhšbg£o

Jil¥gh‹ ò¤jf«

vil

x›bthU bghUS¡F« 

mj‰fhd vil c©lšyth!

1 2

3 4

5

 nk‰f©l brašghLfëèUªJ 

v‹d m¿»whŒ?

4

ãidÎT®nth«
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	 vªj¥ ò¤jf¥ig fdkhdJ vd ô»¡f KoÍkh?

	 vil mÂfkhd bghUŸfis x›bthU bjhF¥ÃY« t£läLf.

 

Ka‰ÁbrŒ

1

2

3

4

1gæ‰Á



49

1

2

	 vëa juhR

	

	 bkšèaF¢Á, üš, j£LfŸ 

Ït‰¿id¥ ga‹gL¤Â gl¤Âš 

fh£oÍŸsgo vëa juhR x‹iw¤ 

jahç¤J¡ bfhŸ.

ju¥gL¤j¥glhj msÎfis¡ bfh©L bghU£fë‹ vil m¿jš

	 vëa juhÁid¥ ga‹gL¤Â bghUŸfë‹ vilfis¤ 

ju¥gL¤j¥glhj msÎfshš ms¥ngh«.

xU bg£oæ‹ vil 

= 4 ngdh¡fŸ.

xU j®órâæ‹ vil 

=  3 nj§fhŒfŸ.

vL¤J¡fh£L
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	 Ñœ¡f©l gl§fëèUªJ bghUŸfë‹ vilia¡ f©LÃo.

	

1

2

3

xU nfhê¡FŠÁ‹ vil 

=  ________ gªJfŸ.

xU g¥ghë¥gH¤Â‹ vil

= _______ M¥ÃŸfŸ.

xU m‹dhÁ¥gH¤Â‹ vil 

= ________ bgh«ikfŸ.

bghUŸfë‹ vilia cdJ Nœãiyæš »il¡F« 

ju¥gL¤j¥glhj msÎfshd éijfŸ, f‰fŸ k‰W« 

nfhèfŸ ngh‹wt‰iw¡ bfh©L vëa juhÁ‹ _y« msªJ 

m£ltiz¥gL¤Jf.

2gæ‰Á
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5

xU bfhŸfyid KGikahf ãu¥ò« Âut¤Â‹ msÎ  

bfhŸfyå‹ bfhŸssÎ MF«.

         

		

    

	 bfhŸfy‹ 1	 bfhŸfy‹ 2                 Ftis 	

	 bfhŸfy‹ 1 I  25 FtisfŸ Úuhš ãu¥gKoÍ«.

	 bfhŸfy‹ 2 I  18 FtisfŸ Úuhš ãu¥gKoÍ«.

	 vj‹ bfhŸssÎ mÂf«?

			   éil : _______________

xU ghidia 9 #ho j©Ùuhš ãu¥gKoÍ«. 

vdnt ghidæ‹ bfhŸssÎ      9      #hofŸ.		

	

bfhŸssÎ

ju¥gL¤j¥glhj msÎfis¡ bfh©L ms¤jš v‹gJ Á¿a 

bfhŸfyid¡ bfh©L bgça bfhŸfyå‹ bfhŸssit¡ 

fh©gJ MF«.

vL¤J¡fh£L
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1

2

3

4

5

Ã‹tU« bfhŸfy‹fë‹ bfhŸssit¡ f©LÃo:

Ïu©L  	       ghš xU 		  - I ãu¥ò»wJ

våš		       -¤Â‹ bfhŸssÎ =    2 

v£L	         	   j©Ù® xU  		  - ia ãu¥ò»wJ

våš		     - æ‹ bfhŸssÎ    =

xU 	        - I 15 		     njÜuhš ãu¥g KoÍ«.

våš              - ‹ bfhŸssÎ	 =

	      5		 gH¢rhW xU 	     - I ãu¥ò»wJ

våš   	       - æ‹ bfhŸssÎ  =

10  		  v©bzŒ xU		  - I  ãu¥ò»wJ

våš		     - ¤Â‹ bfhŸssÎ =

1gæ‰Á
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BB tF¥ig eh‹F FG¡fshf¥ Ãç¡fÎ«.

BB x›bthU FGé‰F« bt›ntW mséyhd thëia¡ bfhL¡fÎ«.

BB xnu mséyhd Ftisfis mid¤J¡ FGé‰F« bfhL¡fÎ«.

BB x›bthU FGédiuÍ« bfhL¡f¥g£l Ftisia¥ ga‹gL¤Â 

thëia ãu¥g¢brŒf.

thëfë‹ bfhŸssit x¥ÃLf :

thëfë‹ bfhŸssit tçir¥gL¤Jf :
 		              
				    >		  >		  >            

	

FG¡fë‹ bga® thëfë‹ bfhŸssÎ

A
B
C
D

xU F¿¥Ã£l bjh£oia   ãu¥g    

fyhé‰F 40 Fl§fŸ j©Ù® 

njit¥gL»wJ. r¤ahé‰nfh 50 

Fl§fŸ j©Ù® njit¥gL»wJ.  

V‹? fhuz¤ij m¿f?

ÁªÂ¡f!

1bra ghL
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1)  	 Ñœ¡f©lt‰¿š vJ xU F¿¥Ã£l bjh£oæid éiuéš ãu¥g 

cjÎ«.

	 (m)	 5 FtisfŸ bfhŸssÎ bfh©l bfhŸfy‹. 

	 (M)	 3 FtisfŸ bfhŸssÎ bfh©l bfhŸfy‹.

			   éil : _____________________________

2) 	 xU FW»a gh¤Âu« 8 gh£oš ghyhš ãu¥g¥gL»wJ. xU mfy gh¤Âu« 

8 gh£oš Úuhš ãu¥g¥gL»wJ. FW»a gh¤Âu¤Â‹ bfhŸssÎ«, mfy 

gh¤Âu¤Â‹ bfhŸssÎ« x‹W¡bfh‹W ____  . (rk« / rk« mšy)

3) 	 xU FLit 25 nfh¥igfŸ ghyhš ãu¥g¥gL»wJ våš FLitæ‹ 

bfhŸssÎ _________ nfh¥igfŸ.

4) 	 xU btªÚ®¡FLit 7 nfh¥igfŸ njÚuhš ãu¥g¥gL»wJ våš 

mjid¡ fhè brŒa¤ njit¥gL« nfh¥igfë‹ v©â¡if 
___________.

5) 	 xU j©Ù®¡ FLitæ‹ bfhŸssÎ 30 gh£ošfŸ. mnj msÎila 

k‰bwhU j©Ù®¡ FLitæid ãu¥g mnj msÎila gh£ošfë‹ 

v©â¡if ____________ MF«.

ehŸ:......................

MÁça® ifbah¥g«


	FrontPages Vol 2 TM
	3rd Maths TM T-2
	Full unit Tm
	1st lesson
	2 nd  lesson
	3rd lesson



